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Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1493/20-12-2022 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Λογιάδης, σας ενημερώνουμε
τα εξής:
Για τις ζημιές που προκλήθηκαν από τις βροχοπτώσεις που σημειώθηκαν στα τέλη Αυγούστου και
αρχές Σεπτεμβρίου κυρίως σε αμπελοκαλλιέργειες  και λοιπά αμπελοειδή (σταφίδες),  στην Π.Ε.
Ηρακλείου διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες  του ΕΛ.Γ.Α.  οι απαραίτητες επισημάνσεις  για την
τεκμηρίωση των ζημιών σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής, έγιναν 163 αναγγελίες
και 6.170 δηλώσεις ζημιάς.
Το έργο των εκτιμήσεων έχει ξεκινήσει και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του φθινοπώρου
2022. Θα ακολουθήσει, κατά την προβλεπόμενη διαδικασία, η κοινοποίηση των πορισμάτων και η
καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς μετά την επεξεργασία
των στοιχείων ΟΣΔΕ 2022.
Σημειώνεται  ότι  για  την  έγκαιρη  ολοκλήρωση  του  έργου  των  εκτιμήσεων  το  αρμόδιο
υποκατάστημα ΕΛΓΑ ενισχύθηκε με επιπλέον προσωπικό, εποχικό και μόνιμο με μετακίνηση από
άλλα υποκαταστήματα.
Τονίζεται  δε το γεγονός ότι  πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που
συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με
την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους,
δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα. Και μάλιστα η αποζημίωση εξοφλείται σε μία δόση σε αντίθεση
με το παρελθόν που εξοφλούνταν σε δύο  και τρεις δόσεις.
Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες ζημιές
που προκαλούνται στην ηρτημένη παραγωγή των καλλιεργειών από τα ασφαλιστικά καλυπτόμενα
ζημιογόνα  αίτια.  Δεν  καλύπτονται  οι  ζημιές  που  δευτερογενώς  οφείλονται  στα  καλυπτόμενα
ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, καθώς και οι ζημιές που προκαλούνται από άλλα ζημιογόνα αίτια,
πέραν  των  ασφαλιστικά  καλυπτόμενων,  ανεξάρτητα  αν  αυτά  προηγούνται,  ακολουθούν  ή
συμβαίνουν ταυτόχρονα με τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια.
Επιπρόσθετα και σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυσικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. (ΦΕΚ
1668/Β/27-7-2011),  οι ζημιές που συμβαίνουν στα πάσης φύσεως ξηραντήρια δεν καλύπτονται
ασφαλιστικά  και  δεν  αποζημιώνονται.  Κατόπιν  τούτου,  και  σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  του
Υποκαταστήματος  ΕΛ.Γ.Α.  Ηρακλείου,  οι  ζημιές  σε  συγκομισμένες  σταφίδες  -σουλτανίνα  για
αποξήρανση σε ξηραντήρια δεν αποζημιώνονται από τον ΕΛ.Γ.Α. 
Ωστόσο οι  ανωτέρω ζημιές  σε  ξηραντήρια  σταφίδας  δύναται  να  ενισχυθούν  από τις  Κρατικές
ενισχύσεις,  εφόσον συντρέχουν οι προερχόμενες από το εθνικό και ενωσικαό θεσμικό πλαίσιο
προϋποθέσεις, και για το λόγο αυτό έγινε αναγγελία και υποβλήθηκαν 50 αιτήσεις παραγωγών. Ο
ΕΛ.Γ.Α. έχει καταγράψει τις συγκεκριμένες ζημιές προς ενημέρωση των εμπλεκόμενων υπηρεσιών.
Σε κάθε περίπτωση, η πολιτεία παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις των φαινομένων και εξετάζει όλα
τα αιτήματα  φορέων  που  δέχεται,  προκειμένου  να  αξιοποιήσει  όλα  τα  διαθέσιμα  εθνικά  και
ενωσιακά εργαλεία για τη στήριξη των παραγωγών όπου και όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο.
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Πέραν αυτών, υπενθυμίζεται ότι για τη στήριξη των αμπελοπαραγωγών λόγω της πανδημίας, το
Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  σε  συνεργασία  με  το  Υπουργείο  Οικονομικών
εξέδωσε την υπ’ αριθ. 680/120343/6-5-22 (Β' 2271) Απόφαση για χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος
σημασίας (de minimis) στον τομέα της παραγωγής σταφυλιών ποικιλίας Crimson, σύμφωνα με την
οποία το ύψος του κατ’ αποκοπή ποσού ενίσχυσης ήσσονος σημασίας (de minimis) καθορίζεται σε
270 ευρώ ανά στρέμμα καλλιέργειας σταφυλιών Crimson. 
Με σκοπό δε την  αντιμετώπιση  των συνεπειών του πολέμου στην  Ουκρανία,  δόθηκε  έκτακτη
ενίσχυση ύψους 727,01 € ανά εκτάριο και  συνολικού ύψους 26.234.891,46 €, σε 
• παραγωγούς μέλη Οργανώσεων Παραγωγών (Ο.Π.) του τομέα των οπωροκηπευτικών που
υλοποιούν δράσεις στο στόχο «Περιβάλλον» σε Επιχειρησιακό Πρόγραμμα έτους 2022,
• αμπελοκαλλιεργητές,  οινοποιήσιμων  αμπελώνων,  των  νησιών  Αιγαίου  και  Ιονίου
Πελάγους
• βιο-καλλιεργητές  επιτραπέζιου  σταφυλιού  και  οινοποιήσιμων  αμπελώνων,  κορινθιακής
σταφίδας και ξηρής σουλτανίνας σε όλη την χώρα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Γ. Λογιάδη
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